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昆明理工大学 2018 年硕士研究生招生入学考试试题(A 卷)

考试科目代码：876 考试科目名称 ： 工程热力学

考生答题须知

1． 所有题目（包括填空、选择、图表等类型题目）答题答案必须做在考点发给的答题纸上，做在本试题册上无效。

请考生务必在答题纸上写清题号。

2． 评卷时不评阅本试题册，答题如有做在本试题册上而影响成绩的，后果由考生自己负责。

3． 答题时一律使用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答（画图可用铅笔），用其它笔答题不给分。

4． 答题时不准使用涂改液等具有明显标记的涂改用品。

一、选择题（每题 2分，共 40分）

1、蒸汽动力装置的工质必须具有良好的 性。

A. 膨胀 B. 耐高温 C. 纯净 D. 导热

2、运行中的锅炉是 。

A. 绝热系统 B. 孤立系统 C. 封闭系统 D. 开口系统

3、热量 状态参数，压力 状态参数，功 状态参数，温度 状态参数。

A. 是/不是/是/不是 B. 不是/是/不是/是 C. 不是/是/是/不是 D. 是/不是/不是/是

4、某封闭系统经历了一不可逆过程后，系统向外界放热 35kJ，同时对外界做功为 5kJ，则系统的

熵的变化量为 。

A. 零 B. 正 C. 负 D. 无法确定

5、在热力学中采用的温标是 ；在工程热力学计算中使用的压力是 。

A. 摄氏温标/绝对压力 B. 华氏温标/表压力

C. 绝对温标/绝对压力 D. 绝对温标/大气压力

6、若大气压力为 0.1MPa，容器内的压力比大气压力低 0.004MPa，则容器内的 。

A. 表压力为 0.096MPa B. 绝对压力为 0.096MPa

C. 真空度为 0.104MPa D. 表压力为 0.014MPa

7、 dwdudq  的适用范围是 。

A. 理想工质，可逆过程 B. 任意工质，可逆过程

C. 理想工质，任意过程 D. 任意工质，任意过程

8、对于一定质量的理想气体，可能发生的过程是 。

A. 定温放热，压强增大 B. 定容吸热，温度不变

C. 绝热膨胀，温度升高 D. 定温压缩，气体吸热

9、热力学第二定律指出 。

A. 能量只能转换不能增加或消灭 B. 能量只能增加或转换不能消灭
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C. 能量在转换中是有方向性的 D. 能量在转换中是无方向性的

10、由等温放热过程、绝热压缩过程、等温加热过程和绝热膨胀过程所组成的循环是 。

A. 混合加热循环 B. 定容加热循环 C. 定压加热循环 D. 卡诺循环

11、在 P-V 图上， 更陡一些，在 T-S图上， 更陡一些。

A. 绝热线/定容线 B. 绝热线/定压线

C. 定温线/定容线 D. 定温线/定压线

12、水在定压下的气化过程中，下列四个状态里，除 外，另外三个状态的温度是相同的。

A. 饱和水 B. 湿蒸汽 C. 干饱和蒸汽 D. 过热蒸汽

13、在压力为 0.5MPa 时，饱和水的比熵为 1.8604kJ/（kg‧K），饱和水蒸气的比熵为 6.8215kJ/（kg‧K）。

若锅炉产生的压力为 0.5MPa 的水蒸气的比熵为 6.6231kJ/（kg‧K），则其干度为 。

A. 0.96 B. 0.86 C. 0.76 D. 0.66

14、某双级压缩中间冷却的理想压缩机，将 0.1MPa 的空气压缩至 3MPa，其最佳中间压力应为

MPa。

A. 1.732 B. 0.5477 C. 1.55 D. 1.50

15、当内燃机三种理想循环在加热量和循环最高压力相同时，热效率 。

A. tvttp   B. ttptv   C. tpttv   D. tvtpt  

16、功不是状态参数，热力学能与推动功之和 。

A. 不是状态参数 B. 不是广延量 C. 是状态参数 D.没有意义

17、某蒸汽压缩制冷循环，向冷凝器放热 200kJ/kg，消耗外界功 50kJ/kg，其制冷系数为 。

A. 0.75 B. 1.33 C. 3 D. 4

18、如果湿空气为未饱和蒸汽，空气中的水蒸气处于 。

A. 饱和状态 B. 过热状态 C. 临界状态 D. 任意状态

19、工质经不可逆放热过程后，其熵变 12S 。

A. 大于 0 B. 小于 0 C. 等于 0 D. 不能确定

20、混合理想气体的压力、体积、温度和物质的量分别用 p、V、T、n表示，用 i表示某一组分的

气体，则下列气体状态方程表达错误的是 。

A. nRTpV  B. RTnVp ii  C. RTnpV ii  D. RTnVp iii 

二、填空题（每空 1分，共 20分）

1、比体积的单位是 ，与 互为倒数关系。

2、热平衡的唯一判据是 。
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3、某发电厂平均生产 1kW‧h电需消耗 350g标准煤，已知标准煤的热值为 29308kJ/kg，这个电厂

的平均热效率ηt是 。

4、一台工作于两个恒温热源 2000K和 450K间的可逆热机，吸收热量 200kJ，其中能转换为功的

为 kJ，其余的热量中还有 kJ为可用能。（环境温度为 295K）

5、2kg空气从 125℃定压加热到 625℃时吸收的热量为 。（空气定容比热容为 717J/

（kg‧K），气体常数为 287J/（kg‧K））

6、一混合气体由氮气、氧气、二氧化碳和水蒸气组成，体积分数分别为 %75
2
N ， %6

2
O ，

%12
2
CO ， %7

2
OH 。该混合气体的折合摩尔质量为 ；若该混合气体的总压力为

98.06kPa，则二氧化碳气体的分压力为 。

7、水蒸汽的汽化潜热在低温时较 ，在高温时较 ，在临界温度时为 。

8、已知湿空气的含湿量为 d，则干空气的质量分数为 ，水蒸气的质量分数

为 。

9、氧 气 在 100℃ 和 200℃ 时 的 平 均 比 定 压 热 容 分 别 为  KkgkJ/923.0
0
100

pc ，

 KkgkJ/935.0
0
200

pc ，则氧气在 120℃时的平均比定压热容为 。

10、卡诺热机 A工作在 1600K和 T的两个热源间，卡若热机 B工作在 T和 400K的两个热源间。

当两个热机的热效率相等时，T热源的温度为 K。

11、理想气体多变过程的多变指数 n= 为定压过程，n= 为定温过程。

12、朗肯循环的定压吸热是在 中进行的，绝热膨胀是在 中进行的。

三、简答题（每题 6分，共 30分）

1、什么是热力过程？可逆过程的主要特征是什么？

2、请解释热力学第二定律。

3、高、低温热源的温差愈大，卡诺制冷机的制冷系数是否就愈大，愈有利？试证明你的结论。

4、何谓汽流在喷管中的临界状态?何谓临界压力比?理想气体的临界压力比与哪些因素有关?

5、理想气体可逆定温过程中膨胀功与技术功是否相等？试证明你的结论。

四、计算题（每题 10分，共 60分）

1、某容器被一刚性壁分成两部分，在容器的不同部位安装有压力机，如图所示，设大气压为 97
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kPa。

（1）若压力表 B、C的读数分别为 75kPa，0.11MPa，

试确定压力表 A上的读数，及容器两部分内气体的绝

对压力。

（2）若表 C 为真空计，读数为 24kPa，压力表 B 的

读数为 36kPa，试问表 A 是什么表？读数是多少？

2、活塞由弹簧支撑的气缸系统内空气初始压力 MPap 15.01  ，体积
3

1 10.0 mV  ，终态压力

MPap 80.02  ，体积
3

2 15.0 mV  ，若气缸内压力与体积成正比，即 bVap  ，求该过程中

空气做的功。

3、有 20个人在一个面积为 70m2、高度为 3m的房间开会，设每人每小时散出的热量为 450kJ，

每个人的体积为0.07m3，其他物体占有的体积不计，房间内开始的压力为1.01×105Pa，温度为10℃，

假设房间完全封闭并且绝热。试通过计算 15min内空气的温升分析多人在较小空间内时需要适当

的通风。空气的比热容为定值，cp=1.004kJ/(kg‧K)，空气气体常数 Rg=287J/(kg‧K)。

4、一台氨压缩式制冷设备，蒸发器温度为-20℃，压力为

0.19MPa，饱和氨蒸汽的焓值为 1430kJ/kg，等熵压缩为过热

氨蒸气，其焓值为 1700kJ/kg，冷凝器压力为 1.0MPa，饱和

氨液体的焓值为 315kJ/kg，压缩机进口为饱和氨蒸汽，压缩

过程可逆绝热。求（1）制冷系数；（2）压缩机的增压比；

（3）若氨的流量是 1.2kg/s，则制冷机的制冷量为多少 kW？

5、已知甲、乙、丙 3个热源的温度分别为 500K、400K、300K，

有可逆机在这 3个热源间工作。若可逆机从甲热源净吸入 3000kJ热量，输出净功 400kJ，试求可

逆机与乙、丙两热源的换热量，并指明其方向。

6、某蒸汽动力厂按一级再热理想循环工作，如图所示。新蒸汽参数为 MPap 121  、 5001 t ℃，

再热压力为 MPapb 3 ，再热后温度 500at ℃，乏汽压力 kPap 62  ，不计水泵耗功。求（1）

定性画出该再热循环的 T-S图；（2）再热循环的热效率；（3）再热循环的汽耗率；（4）计算分

析采取再热循环后乏汽的干度的变化（对应温度下干饱和蒸汽焓值为 2566.5kJ/kg，熵值

8.3283kJ/(kg‧K)）。

T
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1

2

3

4
5
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蒸汽的有关参数如下：

状态点 ）（MPap / /t (℃) )//( kgkJh )]/(/[ KkgkJs 

1 12 500 3348.0 6.5921

b 3 2990.0 6.5921

a 3 500 3455.0 7.5779

c 1951.9 6.3412

2 0.006 2240.0 7.2727

3 0.006 151.5 0.5208

4 12 151.5 0.5208


